

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 15 de Octubre de 1919

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI—Núm. 1998

"Cristo vive, reina e impera"

EL AMIGO DEL OBRERO

Publicado en Montevideo el día Miércoles 15 de Octubre de 1919

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración: MBRORDES, 947

Teléfono: La Uruguay 8187 (Central) MONTEVIDEO

REDACTORES

Don LUIS P. LENGUAS

Don MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCION

Don JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

Don HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONSABLES:

En PARIS: François Vuilliot.

En FRIBURGO: Max Turrenson.

SUBSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pídanse precios a la Administración

por avisos en 3.ª y 4.ª página, a una

columna o más columnas, por centímetros

de altura.

La Administración no aceptará cual-

quier aviso que se le presente; se re-

serva el derecho de rechazar los que

crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite

publicaciones de Redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del in-

terior.

Se reciben suscripciones en las casas

parroquiales.

Administrador

Angel Martínez Álvarez

Círculos Católicos de Obreros existentes

en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Cer-

ro — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Durazno — Trinidad — Rocha — Pay-

andú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-

vecia — Treinta y Tres — Florida —

Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa

Isabel — Rosario — Maldonado —

Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Miércoles 15. — Sta. Teresa de

Jesús v. y Id. sts. Gerardo de Ma-

jella, Antiocho y Aquile, m.

Jueves, 16. — La Pureza de Ntra.

Señora. Stos. Ambrosio y Florentino,

obs. Galo abad., y Adelaida

virgen.

Viernes, 17. — Stos. Mariano,

m. Nino, Eduviges, y y la b. Margari-

ta de Alcoque, v.

Orden de los Triduos

para el año 1919

OCTUBRE

15, 16 y 17, Parroquia de Poci-

tos.

19, 20 y 21, Parroquia del Cerro.

22, 23 y 24, Parroquia de la

Unión.

25, 26 y 27, Cripta de M. Auxi-

liadora.

28, 29 y 30, Parroquia de Santa

Rosa de Canelones.

31, Medalla Milagrosa (calle

Reconquista).

NOVIEMBRE

1 y 2, Medalla Milagrosa (calle

Reconquista).

3, 4 y 5, Hermanas Capuchinas

(Guayabo y Minas).

6, 7 y 8, Vicaría Foránea del

Salto.

12, 13 y 14, Parroquia de Pando.

15, 16 y 17, S. Antonio (Capu-

chinos).

21, 22 y 23, Vicaría Foránea de

Rocha.

24, 25 y 26, Parroquia del Tala.

27, 28 y 29, Parroquia de San

Carlos.

30, Parroquia de Treinta y Tres.

DICIEMBRE

1 y 2, Parroquia de Treinta y

Tres.

3, 4 y 5, Parroquia del Reducto.

6, 7 y 8, Iglesia de los P. Bayo-

nese.

9, 10 y 11, Parroquia de Miguez.

18, 19 y 20, Parroquia de Nueva

Helvecia.

21, 22 y 23, Parroquia del Paso

del Molino.

¿Que hacen las autoridades?

La Municipalidad y los Poderes Públicos, hace mucho tiempo, ya, debieron tomar en cuenta el clamor de la población, cuando se ha levantado unánime contra la audacia y la impudicia de ciertos autores y ciertas empresas teatrales, los cuales, confundiendo lamentablemente a nuestro público con una sociedad del bajo imperio romano, de Capua, o de otros pueblos degenerados, osan presentarles obras escandalosas, de una crudeza tal, algunas veces, que no podrían presentarse peores sobre las tablas de un teatro de variedades de café cantante.

Precisamente en estos días — y sin que esto quiera decir que no siga sucediendo de un modo casi continuo, sobre todo en dos de los teatros de la capital, a los cuales acuden familias, generalmente sin conocer la naturaleza de las obras que suben a escena — se ha dado repetidas veces en un teatro de la capital, una obra del género apuntado, que llega a tal extremo en desvergüenza y torpeza, tanto en la presentación, como en el diálogo arrabalerado e inmundado, que el público no pudo menos que mostrar estruendosamente su desagrado por tal indignidad, y muchas familias se retiraron inmediatamente.

Esto es lo que debe hacerse siempre, ante los desplantes intolerables de ciertos autores y ciertas empresas; el público debe velar por sí mismo para que se respete su decoro y su delicadeza, ya que los poderes públicos nada hacen para meter en vereda a los insolentes. Tanto en los teatros como en los salones cinematográficos, los padres de familia y todas las personas cultas y sensatas, todas las que tengan en algo la más elemental decencia, deben levantarse y protestar siempre que se les ofenda y se ofenda a sus familias, con esos inmundos engendros, negación de todo arte y de toda moralidad.

La sociedad es la que debe imponer a las empresas teatrales y cinematográficas el respeto a la moral, ya que ni el teatro ni el cine deben ser un foco de corrupción ni de inmundicia, sino un sitio de grato esparcimiento, sano, moral y, a las veces, instructivo. El teatro y el biógrafo deben ser géneros de arte en los que el buen gusto literario y plástico, combinados a veces con buena música, deleiten y eleven a la vez el espíritu, lo hagan sentir dulces y nobles emociones y le enseñen a vivir sin enlodar el alma con torpes sensualismos. Deben ser una escuela de costumbres, o por lo menos, no deben ser una escuela de vicio y de desenfreno.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

COMISION DE PERSEVERANCIA

La Comisión de Perseverancia del Círculo Católico de Obreros ha reusado celebrar un retiro espiritual en los días 1.º, 2 y 3 de Noviembre próximo. Los socios que deseen concurrir a este retiro pueden inscribir sus nombres en la gerencia del Círculo, antes del 20 del corriente.

También se les recuerda a los socios inscriptos en la Sección Perseverancia que el último domingo de cada mes tiene lugar la misa de comunión a la que sería muy grato concurrirían todos.

Quisirasas

Causa verdaderamente admiración la paternal solicitud con que el órgano de los rebajados ateos pretende guardar la integridad de los bolsillos particulares contra las arremetidas del sable clerical.

Las colectas de los católicos son una verdadera obsesión para el diario bolsheviko, a tal punto que, en cuanto aparece por el horizonte de nuestro mundo social algún síntoma de pechazo, ya no duerme tranquilo el pobrecito.

¡Ni qué le fuéramos a pedir a él, que sería como pescar garbanzos en el mar!

El Ilmo Señor Visitador Apostó-

lico Mons. Johannemann publica un auto encareciendo la obra de las "Escuelas Parroquiales" y manifestando la falta de recursos que hay para una obra de tal importancia, y ya sale el vocero ateo graznando como los gansos del Capitolio, y da su voz de alarma con un: "Colecta ad portas".

Porque la erudición del vocero batllista llega hasta ahí; hasta poner títulos latinos a sus tonterías.

Y él se quedará muy orondo y lleno de satisfacción, pensando para sus adentros que el histórico "Catinina ad portas", no produjo tan honda sensación en la ciudad de las siete colinas, como su "colecta ad portas" puede producir en nuestra capital.

¿Con que tenemos una nueva colecta en puertas?

Bueno, marchante, no te fatigues al fudo, por que puedes estar seguro de que a ti no te pediremos ni un centésimo partido por el eje, y todo será cuestión de que el que quiera dar, dará, y... asunto concluido.

Y dice el impagable borrego de don Pepe:

"Entre otras cosas originales, que a su debido tiempo comentaremos..."

Con que tenemos comentarios en puertas?

Vamos; esto ya es más grave que la "colecta ad portas", y mucho más perjudicial que un granizo en primavera.

Digo; perjudicial para el sentido común, tan poco común entre las majadas bolshéiques.

Porque supongo que no llegará a tanto tu fatuidad, que te vayas a imaginar que tus prometidos comentarios hayan de pasar a la posteridad como los de Julio César; no, lo más lo más, servirán para envolver salchicha como los famosos comentarios a la Biblia del otro, que, aunque gastó y gastó ribetes de César trasnochado, no tiene ni un adarme de Julio, digo, de talento.

Bueno. Entre otras cosas que a su debido tiempo comentaremos en detalle, dice el auto del visitador, que "parte el corazón ver cómo en muchos pueblos se levantan, casi por encanto, fábricas y toda clase de suntuosos edificios; pero, preguntando por la escuela católica, con raras excepciones, la invariable respuesta es: no la hay."

Y ahora viene este comentario. "Para el criterio clerical, pues, es cosa que parte el corazón ver como progresa el país, cuando en él se levantan "casi por encanto, fábricas y toda clase de suntuosos edificios."

Ahí lo tienen ustedes clavado. Fué ponerse a comentar, aunque no en detalle como lo promete para otra ocasión, y ya soltó el macanazo, como sport característico de la casa.

¿Quién te ha dicho, melón, ni dónde has podido leer tú, que "para el criterio clerical sea cosa que parta el corazón", el progreso del país?

¿Dice por ventura eso el "auto" del señor Visitador Apostólico?

Lo que lamenta el Señor Visitador, y lo que debe lamentar cualquiera persona sensata, es, que a medida que se levantan fábricas y suntuosos edificios en una nación, como manifestación del progreso material, no se levantan escuelas cristianas como exponente y factor del progreso moral.

El progreso material sin la cultura moral, podrá hacer salvajes de levita en vez de salvajes de taparrabo; pero, tan salvajes al fin los unos como los otros, son más dignos de la manigua que de la vida social.

Eso es de lo que se lamenta el Señor Visitador; ahora, si tu no sabes leer, vete a la escuela, y si no sabes entender, lo que lees, vete a un herrero a que te abra las entendederas!

Y concluye: "Como ya decimos, hemos de ocuparnos con detención mayor de esta nueva colecta, y de los fines que con ella se persiguen."

Muy bien; a su debido tiempo te lo agradeceremos por nota, porque no dudamos que tus desgraciados comentarios nos harán mucho bien, llegado el caso, y serán para nos-

otros un factor de éxito resonante. Ya lo demostraste en la colecta nacional.

Gran parte del éxito se debió a tu propaganda.

Repite la prueba.

El Mudo.

Las consagraciones episcopales

Sigue despertando cada día mayor interés y entusiasmo, no sólo en nuestro país, sino también allende el Plata, la ceremonia de la solemne consagración de los nuevos preladados, que se realizará como ya es sabido, el próximo 9 de Noviembre.

Dada la trascendencia de ese acto, la significación de los sacerdotes ungidos y las simpatías de que gozan, en ambas capitales del Plata, así como la hermosura y poca frecuencia de las ceremonias de consagración episcopal, que gran parte de nuestros correligionarios no han presenciado jamás, se explica perfectamente la expectativa ansiosa con que se aguarda la fecha mencionada.

Desde Buenos Aires acudirán a ella numerosas personas. Una Comisión de prestigiosas damas uruguayas residentes allí se está tomando la tarea de recibir adhesiones de todas las familias, tanto uruguayas como argentinas, que deseen venir a Montevideo con tan fausto motivo. Forman esa comisión, las señoras: Eloísa Ponce de León e Expletta, Julia Zumarán de Magdalena Villagas de Martínez, Julia Elena Acevedo de Martínez de Hoz, María Costa de Palacios, Dominga Arteaga de Maupas, Delia Márquez de Lahitte, Sara García Lagos de Becú, Tuly Roosen de Vidal, Eloísa Villegas de Diez Ocampo, Margarita Guerra de Ben-

toleá, Inés Magariños de Rowley, Josefina Págras de Pinaza, Sofía Rodríguez Mariscal de Dimet, Julia Muñoz de Arteaga, Ana Cohelo de Moratorio, Julia Zumarán de Miguens, Virginia Arocena de Ledesma, Marta Real de Azúa de Ezcurra, Blanca Requena de Estrada Amelia Ramírez de Montes de Oca, Eloísa A. de Morales, Ercira de Casares, Elena Ruano de Bullrich, Matilde Belgrano de Plate-ro, Paz García Joanico de Berro, Isabel Requena de Cano, Carmen Conde de Durá, Elisa Juvenal de Dumoulin, Aurelia I. B. de Goyoneche, Estanislada Lessa de Rovira Urioste. Igualmente ha sido constituida una Comisión de caballeros uruguayos para preparar un digno homenaje a los nuevos preladados.

También se están haciendo grandes preparativos para que la parte musical de la fiesta sea digno factor del brillo que debe alcanzar ésta, a la que se quiere dar, como merece contornos de pompa y grandiosidad extraordinaria.

Nuestro querido amigo y correligionario, el talentoso maestro Carmelo Calvo, ha compuesto una hermosa marcha religiosa, que ya se está ensayando bajo su misma Dirección.

Además, el nunca bastante ponderado maestro ciego Mr. Clemente Colling, se prepara a prestar su valiosísima cooperación en esa fiesta, tocando como él sabe hacerlo el órgano de la Basílica Metropolitana. Y los coros que han de cantar selectos trozos de música sacra y hermosísimos motetes, están estudiando ya con verdadero amor las partes a su cargo.

Todo hace esperar, pues, un verdadero acontecimiento, en el más amplio sentido de la palabra.

El diablo predicando

Verdaderamente tiene bis cómica, el órgano de la iglesia atea y del soviét uruguayo, pues sabe aprovechar a la maravilla el efecto del contraste y la gracia del más grande contrastentido, cual si escribiera para niños impúberes o para caldos de la cuna.

Constantemente se pone a elocubrar y a argumentar con la mayor seriedad del mundo, sobre las cosas que más guardadas debiera tener en el fondo del baúl, cuidándose muy mucho de no mentarlas, siquiera. Democracia, libertad de sufragio,

respeto a la opinión ajena, dignidad cívica de los funcionarios públicos en cuestiones electorales; amor al obrero, interés por el abaratamiento de la vida, mejoramiento social, y económico del proletariado, escrupulosidad en el manejo de los dineros públicos, extirpación de los odios y diferencias de clase, etc., todos estos temas y otros análogos, son los favoritos del diario del trunco presidente vitalicio.

Ahora se está entreteniendo, por ejemplo, en hacer una campaña altisonante y aparatosa para que nadie entregue la boleta cívica, ni la venda, porque eso es muy feo, pero muy, muy feo.

¿Qué no entregue nadie la boleta cívica... Por supuesto que quiere decir que nadie la entregue... sino a los caciquejos batllistas de gacho sobre la oreja y pantalón de campaña.

¿Cómo se han de reír para sus adentros, y cómo han de tratar al que tal escribe, de "fresco" y "desahogado", los obreros que lean esas chuscadas en "El Día" pensando en las miserias que han tenido que pasar ellos y sus familias, cuando el batllismo los echó a la calle por no querer entregar su boleta!

Hay vocablos populares tan felices, tan apropiados y tan gráficos, que a veces uno no puede resistir al deseo de emplearlos. ¡Qué caradura!

La manifestación del domingo

A pesar de lo que ha expresado toda la prensa de Montevideo, debemos decir que la manifestación realizada el domingo último en homenaje a España y a la raza que puebla nuestra América, resultó un completo fracaso.

No se puede tapar el cielo con un arnero. Nosotros asistimos a ella desde el mismo punto de partida y pudimos comprobar perfectamente la certeza de nuestra afirmación. La columna formada no podía ser más pobre. Baste decir que los mismos miembros de las comisiones invitantes brillaban por su ausencia. Puede asegurarse que casi no había, en la columna, más que españoles y un grupo de estudiantes del Centro de Estudiantes Católicos, que para honor suyo, respondió entusiastamente a la voz del patriotismo y del amor hacia la siempre noble y grande patria madre.

No es ocultando ese fracaso, co-

mo se debe paliar tan triste y significativo hecho. Por el contrario; hay que destacarlo bien y condenar la tendencia enfermiza de nuestro público a hacer el vacío a nuestras grandes manifestaciones patrias y a mostrar un absurdo desdén por todo lo que a España se refiera. Y en cambio, cualquiera otra fecha, cualquiera otro hecho, cualquiera otra ocasión en que se trate de rendir homenaje a otros pueblos, con los que muy pocos vínculos nos unen, la novelería y la admiración exagerada, que ponen nuestra dignidad en ridículo, hacen desbordar los entusiasmos.

El ejemplo de la Argentina, en donde el presidente de la República, sus ministros y representantes de todos los poderes públicos encabezaban ese día la grandiosa manifestación, debieran servirnos de ejemplo.

Lo comprobamos con inmenso dolor: todos estos síntomas que para otros no tienen importancia son para nosotros signos bien reveladores de que entre las cosas que van degenerando en nuestro pueblo, está el culto ardiente por la patria y el amor hacia la madre España.

La Colecta Diocesana en el Salto

Se encuentra en el Salto el doctor Miguel Perea, quien ha iniciado ya allí, los trabajos de organización de la colecta Diocesana que se realizará en breve en aquel departamento.

Las oficinas han sido ya instaladas y se ha dado principio en ellos a la preparación de todo lo necesario para aquel fin.

Entre los católicos del Salto, reina gran entusiasmo por contribuir con su concurso personal y pecuniario al éxito de la gran colecta.

El comité ejecutivo de la Colecta Diocesana, que se realizará en el Salto, quedó constituido así:

Presbítero Eliseo Verdier, presidente honorario; Esteban Solaro, presidente; Juan M. Recalde, vice presidente; ingeniero Ernesto Mullin y José María Deubaldo, secretarios; Víctor Popelka, tesorero; Bernabé Mendoza, Fernando Antia, Anselmo Tafnerberry y Francisco Popelka, vocales; doctor Miguel Perea, director general.

Este comité en breve lanzará un manifiesto al pueblo haciendo conocer los fines de la colecta.

Unión Cívica del Uruguay

Los actos realizados el domingo EN MONTEVIDEO-SAN JOSE y CANELONES

EN MONTEVIDEO

Proclamación de candidatos

Se reunió el domingo el Congreso Elector de Montevideo, celebrando dos importantes reuniones.

A las 10 y 30 a. m., se efectuó la reunión preparatoria. Presidió el acto el señor Alberto Alonso, acompañado por los miembros de la Comisión Departamental señores Félix Taboada Bayolo, Rafael Algorta Camusso, Carlos Rauschert y Horacio Terra Arocena, actuando este último como secretario.

De inmediato, la Mesa procedió a designar las Comisiones de poderes, siendo integradas en la siguiente forma: Comisión general, Juan C. Delgado, César López Morandi, Rodolfo Campos Turreyro; Comisión especial, O. J. L. Damiani, Rafael Castigliolo y Antonio García Ares.

El Congreso pasó a cuarto intermedio para que esas comisiones se expidieran.

Reanudada la sesión a las 11 y 15, se dió lectura a los informes de las Comisiones de poderes, las que aconsejaron la aceptación de los presentados por los siguientes delegados.

1.ª y 4.ª Secciones: José Gasparini y Manuel Rodríguez Blanco; 2.ª y 3.ª: César López Morandi y Rodolfo Campos Turreyro; 5.ª y 6.ª: Luis Mazzini y Tulio Pesquera; 7.ª: Fernando C. Plá y Vicente Giménez; 8.ª: José Crená y Alejandro González; 9.ª: Pascasio Odiozabal y Andrés E. Pastorino; 11.ª Miguel

Salaregui y Domingo Suárez; 12.ª: Luis O. Damiani y Pablo Berrutti; 14.ª: Plácido J. Vandrell y Juan Reboisio; 15.ª: Andrés Rius y Rafael Castigliolo; 16.ª: Luis Patrone y Daniel M. Varela; 18.ª: Víctor A. Pastorino y Antonio García Ares; 19.ª: Angel Arenas y Carmelo Bonilla; 20.ª: Juan Carlos Delgado y Francisco Rial; 21.ª: Luis Zaffaroni y Angel Albano.

Telegrama a San José

Aceptados los poderes, la Mesa declara constituido el Congreso Elector. Enseguida, el señor Presidente recuerda que los católicos de San José han organizado los trabajos cívicos, levantando en aquel departamento la bandera de la Unión Cívica del Uruguay. Elogia la actitud de los correligionarios de aquel departamento y solicita autorización para enviar, en nombre del Congreso, un telegrama de felicitación y de saludo a las autoridades del Círculo en San José. En medio de aplausos, fué acordada la autorización solicitada.

Comisión especial

Se resuelve proceder a la designación de una Comisión Especial encargada de confeccionar la lista de candidatos, para ser sometida a la consideración del Congreso.

La Comisión fué integrada en la siguiente forma: O. J. L. Damiani, Rodolfo Campos Turreyro, José Crená, Fernando C. Plá, Andrés J. Rius y Alberto Alonso.

Siendo las 12 p. m., se levantó la sesión, después de resolverse reunirse nuevamente a las 3 y 30 p. m.

coplini 23, J. C. Delucchi 87, C. y Pons 69, R. E. Butler 247, J. B. Helguera 56, R. y Aclard 200, V. M. Percovich 320, Vda. de Aguerre 46, L. Rubio 13, S. G. Aguerre 145, E. Storaca 216 y R. y Alvarez 189.
Total: 2.092 bolsas.
Por vía fluvial:
A la orden 450 bolsas, a la R. Comisión 1560, Taranco y Cia. 2995, R. Storaca 1038.
Total: 6.063 bolsas.

Maíz
Por estación Central:
S. Urán 41 bolsas, J. B. y Diez 2, J. C. Delucchi 86, C. Vanini 42, R. E. Butler 200, H. y Goicoechea 205, H. y Bonó 56, P. Perrone 79, R. y Aclard 99, V. M. Percovich 68, Maggiolo Hnos. 240, C. Zunin 35, V. de Aguerre 26, E. Saloreny 50, V. Pereyra 40, R. Barreira 210, R. y Amspil 146, E. Storaca 434, C. y Ortiz 684, L. J. Pérez 306, M. Trujillo 60, S. y Patrón 153.
Total: 3.266 bolsas.

Lino
R. E. Butler 91 bolsas.
Lana
R. Barreiro 26 bolsas, Otegui Hnos. 10, U. Cadenas 10, E. Munné y Cia. 4, Vda. de Aguerre 77, R. Vidaurreta y Cia. 28, H. y Goicoechea 38, C. y Gómez 13, Pesquera y Cia. 5, G. P. de León 50, R. y Alvarez 17, F. P. Arrosa 34, C. Mendive 20, J. D. Barregue 28, L. S. Martín 27, E. Arrosa y Cia. 30, B. Presno y Cia 10.
Total: 471 bolsas.

Otros productos
J. Arvele 12 at lanares, 34 c v secos, 8 cr potros; A. Bonilla 34 cr ve secos, 41 cr ve salados, 12 at becerras, 4 bls de cerda; Taranco y Cia. 119 at lanares, 41 cr ve secos, 7 cr potros, 6 at becerras, 19 at corderos, 1 bls. cerda; F. B. Helguera 13 at lanares, 18 cr ve secos, 3 cr potros, 11 cr becerras; E. Munné y Cia. 48 cr ve salados, 1 at becerras; J. Igarmentio 25 fds lanares, 27 cr ve secos; F. P. Arrosa 25 at lanares, 72 cr ve secos, 3 cr potros, 2 at becerras, 25 at corderos; Balparda y Cia 10 fs lanares, 67 cr ve secos, 2 cr potros, 3 at becerras, 4 at corderos; H. y Goicoechea 14 fds lanares, 150 cr ve secos, 10 cr potros, 2 at becerras; C. Zunin 20 at lanares, 10 cr ve secos, 21 cr ve salados, 2 cr potros, 13 at becerras, 4 at corderos, 2 bls cerda; F. Barrosa 41 at lanares, 45 cr ve secos, 6 cr potros, 10 at becerras.

TABLADA

SITUACION DEL MERCADO

Los arribos de ayer estuvieron compuestos por 2190 reses, de las cuales se retiraron sin vender 95. También entraron 979 lanares y 53 cerdos, los que venían colocados al Frigorífico y Abasto respectivamente.
Los negocios continuaron realizándose corrientemente y a base de precios firmes y favorables.
Operaron en plaza los tres frigoríficos y el Abasto, quienes lo hicieron en forma bastante activa e interesada produciendo esto la conveniente situación porque atravesó el mercado para las ventas.
Pudo conseguirse por novillos hasta 182 milésimos, límite que correspondió a un lote compuesto por 36 reses procedentes de Soriano y los que dieron un promedio de 515 kilos.

Se venden paños, Merinos y Alpacas
SOTANAS Y MANTEOS
DE CONFECCIONAN
CASA DE Santiago Cepa
18 de Julio, 1898
MAGNIFICA PLAZA

Siendo mochos estos novillos el Frigorífico Uruguayo que fué el que los adquirió abona además del límite que dejamos señalado, \$ 1.20 de bonificación.
Por bueyes consiguióse hasta 172 milésimos, límite que cotozó la Compañía Swift de Montevideo.
Por vacas pagó el Abasto hasta 172 milésimos y por terneros hasta 175 milésimos.
Cerró el mercado corriente y con tendencias favorables para los negocios de hoy.
Detallamos a continuación los límites obtenidos en el día, los que fueron cotizados por los compradores que siguen:
Compañía Swift de Montevideo
Bueyes: 135, 148, 168, 172.
Novillos: 155, 166, 168, 170, 174, 178 y 180.
Frigorífico Uruguayo
Bueyes: 124, 130, 140, 168 y 170.
Novillos: 152, 172, 178, 180 y 182.
Vacas: 125.
Frigorífico Artigas
Novillos: 166, 168, 175, 178 y 179.
Abasto
Bueyes: 155, 157 y 168.
Novillos: 158, 170, 171 y 172.
Vacas: 130, 140, 145, 150, 151, 155, 165, 163, 169, 170 y 172.
Terneros: 135, 155, 170 y 175.
Las entradas del día tuvieron el siguiente reparto:
Abasto, 638 reses; Frigorífico Montevideo, 633 id; Frigorífico Artigas, 378 id; Frigorífico Uruguayo, 309 id; Interior, 138 id; Retirados sin vender, 95; Servicio particular, 7 id; Herioni Hnos., 2 id.
Lanares
Comp. Swift de Montevideo, 332; Abasto, 647.

INTERES DEL DINERO
Se inscribieron ayer en el Registro de Hipotecar de la 2a sección las operaciones que siguen:
\$ 7.000 al 7 1/2 % anual; 550 al 9 id id; 2.000 al 7 id id; 4.800 al 6 id id; 1.300 al 7 id id; 20.000 al 7 id id; 39.136 al 7 id id; 65.863 al 7 id id; 7.800 al 6 id id; 2.500 al 7 id id; 2.000 al 8 id id.

VALOR DE LA PROPIEDAD
Se anotaron ayer en el Registro de Ventas las operaciones siguientes:
\$ 5.200, casa calle Batovi 2154, 5.a sección, 150 metros.
3.000, casa calle Monte Caseros, Unión, 369 metros.
1.100, casa calle Chaná 2159, 276 metros.
1.000, terreno calle Guayaquil, Pocitos, 32 metros.
3.921, terreno Balneario de Carrasco, 11.a sección, 569 metros.

AVISOS PREFERENTES

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES
Gran variedad de gustos, lo hallarán en la acreditada Joyería y Relojería San Carlos, de U. Mató y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado. Se componen alhajas y relojes por difíciles que sean. Taller en la casa. Inmense surtido en medallas con diamantes, de oro "Fix", de plata, etc. Pidan precios que se le enviarán en seguida, los cuales son sumamente ventajosos, calle Urabato núm. 1838, entre Miguetele y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

COOHERIA DEL CARMEN
De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Uruguayos. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Cartujas por mes y servicio para casamientos, pasajes, etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primer orden. Precios módicos. Teléfonos: La Uruguaya 60 y La Cooperativa 1144.

TIENDA
Tienda de Correa Luna Hnos.—Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio 119.—Teléfono: La Uruguaya núm. 75.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR
De Mosca Hnos.—El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y catampería religiosa.—Situada en la calle 18 de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguaya 708, (Córdoba).

OPORTUNIDAD
Se venden: una estantería y mostrador de pino tea, soportes niquelados para vidriera. Tratar Mercedes 947.

SE VENDE O SE ALQUILA
Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago.—Ocurrir: Mercedes 947.

SE VENDE
Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central.—Ocurrir: Mercedes núm. 947.

Panificación a vapor del Este
DE LA
Vtuda de M. Pena e hijos
CALLE CONSTITUYENTE 1484
PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA DE BOCADITOS DE MONJA
Casa especial en la fabricación de galletas.—Se vende pan inglés para sandwich alemán de alrecho y de graban

Jardin del Siglo
Fundado en 1878
Establecimiento de Horticultura y Casa de Flores, Semillas y Macetas finas, etc.
— DE —
Desalvo & Revello
Casa Central, SIERRA, 1668
Vivero, CAMINO MALDONADO
Calle de Travesía Núm. 64
MONTEVIDEO
Teléfono: LA URUGUAYA 312 (Córdoba)

Dr. Juan N. Quagliotti
CALLE URUGUAYA 1286
Teléfono LA URUGUAYA 98 (Córdoba)

PROFESIONALES
HECTOR E. TOBAR ESTADES— Abogado.—Treinta y Tres 1460.
EDUARDO TERRA AROENA—Ingeniero y Agrimensor.—25 de Mayo 284.—Proyectos de obras en general.—Mensuras, Diplotonos y Nivelaciones.
DOCTOR ALFREDO CANZANI—Médico cirujano.—Consultas de 1 a 2 y 30 todos los días hábiles menos los jueves.—Reducto 2738.—Teléfono Uruguaya 576 (Aguada).

LUIS ARRARTE VICTORIA—Arquitecto y agrimensor.—Proyectos, dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y mensuras.—Avenida 18 de Julio 1698 (entresuelo).—Teléfono Uruguaya 2204, (Córdoba).

MIGUEL PEREA—Abogado.—Estudio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA—Medicina-cirujía general.—Consulta de 1 1/2 a 3 1/3 p. m.—Teléfono: La Uruguaya 2337 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

JOSE L. MULLIN—Abogado.—Estudio: Andes 1360.—Domicilio: Av. Sarmiento 84.—Pocitos.

LUIS P. LENGUAS—Médico Cirujano.—Consultas de 2 a 3 p. m.—Agraciada 1911.

JUAN VARESE—Escribano público.—Ituzalngó 1430.

CONRADO GONZALEZ BARBOT—Escribano público.—Misiones 1388.—Teléfono La Uruguaya 1260 Central.

IGNACIO BERGARA—Escribano público.—Calle Misiones 1260, entre 20 de Mayo y Urrutia. Domicilio particular: Andes 1627.—Teléfono: Cooperativa 823.

OLASES DE CASTELLANO
Hector E. Tobar Estades
Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO—Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños.—Consultas de 7 1/2 a 11 1/2 a. m. y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta.—Calle Soriano 839.—Teléfono: La Uruguaya 676 (Central).

LIGEO COLON—Ingresos.—Cursos secundarios.—Ampliación e Introducción de Matemáticas.—Magisterio.—Comercio.—Calle Gabeto, 2846.—Montevideo.

LAGUARDA HNOS.—Cirujanos dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales.—Extracción de dientes sin dolor.—Obturaciones de oro, platino y porcelana.—Consultorio: Yf 1200.

Imprenta "LATINA"
JOSE M. BLANCO
Calle FLORIDA, 1532
MONTEVIDEO

Extracto de Malta Montevideana
El mejor tónico y reconstituyente de efectos admirables en todo organismo que requiera ser fortificado. Es también la mejor bebida para las personas sanas. El Rey, Padre Juan B. Díaz, Superior Mercedario, manifiesta su opinión en la siguiente forma: «Paseo en todo y por todo su acción vigorosa y natural para los organismos débiles».
Sociedad Anónima
Cervecería Montevideana Calle Santa F6 1085

FARMACIA y DROGUERIA del "LEON DE ORO"
JOSE MARIA SUEIRO
FARMACÉUTICO
CASA MATRIE FUNDADA EN 1888
Avenida 18 de Julio 899
segunda Convención 1961-1959
FARMACIA "SUEIRO" SUCURSAL
Avenida 18 de Julio 1967 (1da) casi esq. Arsenal Grande (Córdoba)
IMPORTACIÓN DIRECTA DE DROGAS ESPECIALIDADES EN PERFUMERÍA
SE DESPACHA PARA EL CÍRCULO CATÓLICO TELEFONO LAS DOS COMPAÑIAS

Establecimiento Católicos de Varones
PARA VARONES
Colegio de la Sagrada Familia.—Enseñanza superior y elemental comercial e idiomas.—Calle Agraciada número 1900.
Escuela de San Vicente.—Gratuita.—Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul.—Enseñanza elemental para varones.—Calle Treinta y Tres núm. 1236.
Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia.—Calle Maciel 1377.
Colegio Seminario.—Enseñanzas elementales y de bachillerato en ciencias y letras y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio pensionista.—Soriano núm. 1472.
Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los PP. Capuchinos.—Se enseña instrucción elemental.—Calle Canelones entre Minas y Magallanes.
Talleres de Don Bosco.—Establecimiento.—Formación de artesanos en varios oficios, sastrería, zapatería, carpintería, herrería, panadería, encuadernación, etc.
Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.
Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión).
Colegio de San Pedro Nolasco.—Calle Cuñapirú núm. 145.

—Y ¿cómo se llamará nuestro modesto santuario? Mira, Genoveva, si tú quisieras, le daríamos el nombre de Stella maris...
—Efectivamente, es nombre muy apropiado para un oratorio consagrado a la Santísima Virgen a orillas del mar.
De repente, una idea cruzó por la imaginación de Genoveva: ¿no invocaban los Poliharnel, especialmente en aquella advocación a la Madre de Dios? El ópalos de la sortija legendaria que ella lucía, ¿no tenía la forma de una estrella caída del cielo, según la tradición, ante una imagen dedicada a Stella maris?
—Pero no importaba este enlace; y de lejos—porque acaso la jovencita nunca visitaría la ermita bretona que proyectaba fundar bajo aquella dulce y luminosa advocación—invocaría a la Santísima Estrella, que no sólo recibe el sombrero y furioso Océano, sino que envía la pureza de sus rayos hasta las existencias aisladas y doloridas.
—Doloridas... Porque, al fin y al cabo, Genoveva se veía obligada a confesarse que sufría, y que su sufrimiento no obedecía al sacrificio realizado; sacrificio que, según comprobaba con la realidad, no la había herido en ningún punto verdaderamente sensible. ¿A qué obedecía entonces su dolor? ¿Acaso le hacía sufrir mucho perder en estudiar el plano a que ha de ajustarse la edificación de la ermita—exclamó Genoveva, procurando interesar a su madre.—Habría también un altar dedicado a Santa Ana.

LA SORTIJA DE OPALO

por M. MARYAN

(33)
monio.
—¿Pero quién te habla de ofrecer a Genoveva a nadie? Si quisieras permitirme que te ayudase a contestar esa carta... Porque, naturalmente, creo que la contestarás...
—No hay otro remedio—dijo el Almirante, más animado al pensar en que tendría colaboración para aquella enojosa tarea.—Pero, querida mía, conste que me reservo el derecho de juzgar en última instancia.
—Perfectamente... Dame un lápiz... La colaboración epistolar de los esposos no produjo resultados que dejasen satisfecho al Almirante, y a pesar de las instancias de su mujer, redactó por cuenta propia esta carta, que Pablo leyó sintiendo que el corazón le palpaba violentamente:
"Mi querido Trehas: He transmitido el mensaje de usted a la señorita de Lehard. Esta me ha contestado textualmente que habiendo considerado un deber el devolver Poliharnel a la familia que tenía sobre él títulos indiscutibles, no lo recuperará nunca, bajo ningún pretexto, ni en forma alguna, y que no tiene el derecho ni el deseo de saber el destino que pueda darse a esa hacienda.
"Si realiza usted su proyecto de navegación, es probable que antes de embarcar necesite venir a París.
"Como demostración de que no siento enojo hacia usted, venga a pedirme de comer. Creo que de ahora en adelante, nada impide a usted el visitar a los antiguos amigos, ni aun siquiera el temor de encontrarse con otros ami-

gos jóvenes de esta casa".
Pablo dió por terminada esta correspondencia, y no fué a pedir un sitio en la mesa de los señores de Faury.
XXIII.
Llegó Noviembre, y, por vez primera, la señora de Lehard vio acercarse el invierno experimentando una sensación de alivio, casi de alegría.
Había sufrido cruelmente con todo lo que había pasado. Impresionable y nerviosa como era, no se reponía de aquel golpe pérfido, asediado contra ella por un odio de ultratumba. Sentirse rodeada por un rencor implacable y encontrarse de repente colocada en una situación extraordinaria, humillante y difícil, era demasiado para su débil constitución. Y, en fin, regresar a París en pleno calor y en pleno aislamiento, acabó de sumirla en dolorosa postración.
Sus amigos, los señores de Faury, le suavizaron los primeros momentos de aquel penoso regreso. Pero el Almirante tenía absoluta necesidad de cambiar de aires, y, aun lamentándolo mucho, tuvo que marcharse prontamente en unión de su esposa.
Todos los demás amigos se hallaban ausentes. París estaba realmente abandonado. Largas filas de casas mostraban cerrados los balcones; en los tranvías se encontraba siempre asiento, y los cocheros de punto, con exagerada cortesía, brindaban sus carruajes a los transeúntes. El calor se prolongó de una manera anormal durante todo el

mes de Septiembre.
Y Genoveva tenía que desempeñar la tarea, verdaderamente ardua, de levantar el ánimo decaído de su madre, de calmar la especie de terror que experimentaba sólo con pensar en Horacio Thouvelier, de distraerla, en fin, en ausencia de sus amigos.
Tula, lejos de coadyuvar al objeto que se proponía Genoveva, dificultaba los esfuerzos de ésta, por el estado de ánimo en que se hallaba. Compartía, pero aumentados, los terrores nerviosos de su señora. Laura se estremecía al verla de repente prestar oído a cualquier rumor misterioso; escucharla, con una luz en la mano, los rincones oscuros, y huir de la soledad con apresuramientos de miedo.
Y, sin embargo, Genoveva se encontraba poco en condiciones de desempeñar su tarea tranquilizadora al lado de aquellas dos pobres criaturas atormentadas. También ella había sufrido profundamente; primero, por la situación en que se vio en San Cadok; después, por la decisión que tuvo necesidad de adoptar. Cierta que no titubeó, y cierto que hasta experimentó como un consuelo en efectuar aquella restitución, que consideró como un deber de conciencia. Pero escapó magullada de aquel golpe de ultratumba, de aquel odio ingeniosamente perverso que intentó manillarle el alma. Y, en fin, como desde hacía mucho tiempo corría a su cargo la responsabilidad de los asuntos domésticos, era forzoso que volviese a asumir las preocupaciones y los cuidados cotidianos, de los cuales

se creyó libre para siempre. No lamentaba por propio interés personal el derrumbamiento de aquel modesto bienestar; era animosa y estaba acostumbrada a ejecutar cierta clase de trabajo. Pero había soñado con suprimir la inquietud en la existencia de su madre; y aun tenía sobre el corazón, como un peso doloroso, el recuerdo de la alegría casi infantil de Laura en el momento de llegar a Poliharnel.
También la jovencita hacía votos porque llegase el invierno; con el invierno volverían los amigos ausentes, que tanto animaban y distraían a la señora de Lehard, y con el invierno confiaba Genoveva en que tendría probabilidades de encontrar trabajo.
Ni Laura ni su hijo sintieron por un momento la tentación de conservar la modestísima suma que representaba el precio irrisorio de la propiedad. Les inspiraba horror todo cuanto procedía de aquel odioso legado. Y no solamente no lamentaban el renunciar a esa cantidad, sino que la única distracción de Laura consistía en buscar, de acuerdo con Genoveva, la forma de consagrar los diez mil francos a una obra benéfica.
—Es necesario que se inviertan dentro de la comarca, a fin de que los que nos creyeron cómplices de una abominable injusticia sepan perfectamente que nada hemos conservado de la herencia de ese hombre.
—Sí, pero diez mil francos son muy poca cosa para una fundación benéfica, querida madre.
—Es verdad. Como no hay hospital

en San Cadok, no nos queda el recurso de fundar una casa. ¿Qué preferirá el Rector?
—Yo creo que lo que más habría de agradarle sería la creación de una ermita en el extremo de su jurisdicción parroquial. Muchos pobres ancianos no pueden en invierno recorrer la distancia que los separa de la parroquia, teniendo que andar por malos caminos. Los diez mil francos serían más que suficientes para llenar dicho objeto; hasta podríamos, si el Rector aprueba la idea, fundar en la ermita dos Misas a perpetuidad...
Genoveva abrazó a su madre, y añadió, con acento de infinita ternura:
—Una, por los marinos que luchan en el mar... Ya verías cómo la ermita se convertiría prontamente en centro de peregrinación... La otra... por el descaño de los desdichados, que han hecho tanto daño a la comarca... y a nosotros.
La señora de Lehard se estremeció.
—Sí, Genoveva, me parece la idea excelente, y tal vez me proporcione tranquilidad pensar que Dios ha tenido misericordia de esos desdichados, y que la Misa celebrada por el descaño de ellos servirá de alivio a sus expiaciones.
—Bueno, pues entonces es preciso que hagamos que nos envíen las dimensiones del terreno, y nos ocuparemos en estudiar el plano a que ha de ajustarse la edificación de la ermita—exclamó Genoveva, procurando interesar a su madre.—Habría también un altar dedicado a Santa Ana.

—Dirigido por los RR. PP. Salesianos.—Calle Mercedes núm. 1769.—Recibe medio-pupilos y externos.
Colegio de San Francisco de Asís.—Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).
Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio pupilos.
Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Calle Maldonado núm. 1067.
PARA NIÑAS Y SEÑORITAS
Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Rivera núm. 2257.—Admite externas, pupilas y medias pupilas.
Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas.—Progreso 14a, Atahualpa.
Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemanas.—Se admiten externas, medio pupilas e internas.—Calle Martín García núm. 14.
Colegio San José, para niñas y señoritas.—Dirigido por las Hermanas Josefinas.—Cerro de Montevideo.
Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior.—Calle Reconquista núm. 432.
Escuela-Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio pupilas o internas.—Calle Canelones esquina Magallanes.